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0305 - MÉDICO INFECTOLOGISTA PEDIATRA 

Turno: TARDE 
 

Tipo de Prova 

1 
Sr. Candidato, para ter a sua prova corrigida é obrigatório a marcação do tipo de 
prova no cartão de respostas. Caso não marque o tipo de prova, o cartão de 
respostas não será lido, e estará automaticamente eliminado do Concurso 
Público.  

 

TRANSCREVA, NO SEU CARTÃO DE RESPOSTAS, A FRASE ABAIXO PARA O EXAME GRAFOTÉCNICO: 

“Tudo é considerado impossível, até acontecer.” Nelson Mandela 

 

ATENÇÃO 
Este caderno contém cinquenta questões de múltipla escolha, cada uma com cinco alternativas de 

resposta (A, B, C, D, E). 

Verifique se este material está em ordem, caso contrário, notifique imediatamente o fiscal. 

O tempo de duração da prova inclui o preenchimento do Cartão de Respostas e da Folha de Respostas. 

Duração da prova: 4h 

 

 

 
 

LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO 
 
Por motivo de segurança: 

• O candidato só poderá retirar-se definitivamente da sala após 1 (uma) hora do início efetivo da prova. 

• O candidato poderá retirar-se levando o seu caderno de questões, somente faltando 1 (uma) hora para o 

término da prova. 

• O candidato que optar por se retirar sem levar o seu caderno de questões não poderá copiar suas 

respostas por qualquer meio.  

• Ao terminar a prova, o candidato deverá se retirar imediatamente do local, não sendo possível nem 

mesmo a utilização dos banheiros e/ou bebedouros. 

• Ao terminar a prova é de sua responsabilidade entregar ao fiscal o cartão de respostas assinado. Não se 

esqueça dos seus pertences. 

• Os três últimos candidatos deverão permanecer na sala até que o último candidato entregue o cartão de 

respostas, devendo assinar o Termo de Sala. 

• O fiscal de sala não está autorizado a alterar quaisquer dessas instruções. Em caso de dúvida, solicite a 

presença do coordenador local. 

BOA PROVA! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

TEXTO PARA AS QUESTÕES DE 01 A 05. 

 

A era do Homo Trecos 

A Revolução Treconológica nos encheu de coisas, sem 
antes nos perguntar se seriam úteis 
Renato de Faria | 10/03/2024  

 

 Um cérebro bem desenvolvido, capacidade de 
falar e produzir cultura, esses são os traços mais marcantes 
do Homo sapiens. Vencemos uma batalha natural e aqui 
estamos, com pensamento e reflexão. Para alguns, a 
libertação de um estado de natureza, no qual somos 
frágeis, presas fáceis. Para outros, um castigo divino, uma 
falha natural, pois bom mesmo seria viver por aí, pescando 
e caçando, sem eira nem beira, tal qual os animais. 

 Toda cultura se acha, invariavelmente, mais 
capacitada e evoluída do que a anterior. Isso é normal, faz 
parte da arrogância de viver o presente. Porém, toda 
comunidade histórica, por mais adaptada e avançada que 
pareça ser, terá sempre seu ponto cego, aquela 
característica marcante e ignorante, bem debaixo do nariz, 
que a envergonhará diante das demais. 

 Por mais que os gregos sejam fascinantes, pois 
nos deram a filosofia, a música, a matemática, a 
democracia e tantas outras coisas, eles eram 
escravocratas. Não percebiam, a tempo, que a escravidão 
é um mal ético e objetivo. Eles não enxergavam. Afinal, se 
é ponto cego, de fato, não era para ser visto mesmo. E 
aqueles que se levantaram em contrariedade, foram vistos 
como loucos, pessimistas, que intencionavam arruinar a 
ordem social. Depois, foram chamados de gênios. 

 Daqui a quatrocentos, quinhentos anos, 
encontrarão nossa fragilidade, nosso ponto cego, nossa 
poeira jogada para debaixo do tapete. Imagino um 
congresso de antropólogos, filósofos e cientistas 
discutindo nossa civilização, com seus avanços e 
retrocessos, descobertas e encobertas, luzes e sombras. 
Encontrarão nosso calcanhar de Aquiles, pois entraremos 
para a história como a era dos Homo Trecos. 

 A Revolução Treconológica nos encheu de coisas, 
sem antes nos perguntar se seriam úteis. É treco no braço, 
na cintura, no bolso, na orelha, na maleta e em qualquer 
lugar que dê para pendurar alguma coisa. Diferentemente 
daqueles que vieram antes de nós, nossas invenções não 
foram criadas por uma necessidade social. Pelo contrário, a 
demanda é, unicamente, pela ansiedade em produzir mais 
coisas, mais trecos. 

 Depois, começamos a nos perguntar para que eles 
servem. Quando descobrimos que nos fazem mal, 
causando dependências diversas, devido ao seu uso 
recreativo e excessivo, a própria indústria irá oferecer 
outros trecos farmacológicos para baixar a ansiedade, 
curar a tristeza e afastar a depressão. Calma, eles dão jeito 
para tudo. É treco que não acaba mais. 

 Nós, os Homo Trecos, não gostamos muito de 
pensar, essa coisa antiquada, analógica e sofrida. Basta 
inventar uns quatro ou cinco termos em língua inglesa (a 
língua oficial dos criados treconológicos) para suprir a falta 
de vocabulário que seus representantes desenvolveram. 
Por uma saudade do cordão umbilical, também criaram 
carregadores, bluetooth, cabos e redes, para estarmos 
sempre conectados ao Treco-Mãe. 

 Ótimo! Seremos a nova espécie! Trecos humanos 
que irão vagar por aí, correndo de um lugar a outro, 
fazendo quatro reuniões na mesma hora, com um tempo 
presente carente de sentido, em namoro eterno com a 
morte. Viveremos na monotonia daqueles que não sabem 
o que fazer com a vida, reduzida à obsolescência daqueles 
que só sabem se relacionar com o fetiche em consumir 
mais trecos. 
FARIA, Renato de. A era do Homo Trecos. Estado de Minas, 10 de março 
de 2024. Disponível em: https://www.em.com.br/colunistas/filosofia-
explicadinha/2024/03/6816267-a-era-do-homo-trecos.html. Acesso em: 
30 mar. 2024. Adaptado. 

 

Questão 1 

Qual dos trechos grifados abaixo representa uma oração 
subordinada substantiva? 

 

(A) “Para alguns, a libertação de um estado de natureza, 
no qual somos frágeis, presas fáceis.” (1º parágrafo). 

(B) “Não percebiam, a tempo, que a escravidão é um mal 
ético e objetivo.” (3º parágrafo). 

(C) “Diferentemente daqueles que vieram antes de nós, 
nossas invenções não foram criadas por uma 
necessidade social.” (5º parágrafo). 

(D) “Depois, começamos a nos perguntar para que eles 
servem.” (6º parágrafo). 

(E) “É treco que não acaba mais.” (6º parágrafo). 
 

Questão 2 

De acordo com o articulista, o ser humano produz trecos: 

 

(A) unicamente para escancarar os pontos cegos 
vexaminosos das culturas anteriores; 

(B) exclusivamente para suprir necessidades sociais que 
culturas de outras épocas deixaram; 

(C) apenas para que as futuras gerações de filósofos 
estudem o ser humano atual como uma espécie 
diferente; 

(D) somente para saciar a ansiedade de produzir coisas, 
ainda que sem utilidade aparente; 

(E) unicamente para utilizar a língua inglesa, considerada 
de prestígio, em situações cotidianas. 

 

https://www.em.com.br/colunistas/filosofia-explicadinha/2024/03/6816267-a-era-do-homo-trecos.html
https://www.em.com.br/colunistas/filosofia-explicadinha/2024/03/6816267-a-era-do-homo-trecos.html
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Questão 3 

Qual das expressões abaixo, empregadas no texto, 
apresenta um sentido denotativo no contexto em que se 
encontra? 

 

(A) “estado de natureza”. 

(B) “sem eira nem beira”. 

(C) “debaixo do nariz”. 

(D) “ponto cego”. 

(E) “calcanhar de Aquiles”. 
 

Questão 4 

Qual é a função das vírgulas no trecho “É treco no braço, 
na cintura, no bolso, na orelha, na maleta e em qualquer 
lugar que dê para pendurar alguma coisa.” (5º parágrafo)?  

 

(A) Enumerar termos de mesma função sintática. 

(B) Isolar um aposto explicativo. 

(C) Separar vocativos. 

(D) Isolar apostos enumerativos. 

(E) Separar orações coordenadas assindéticas. 
 

Questão 5 

Em qual dos trechos abaixo se pode identificar o uso da 
voz verbal passiva analítica? 

 

(A) “Vencemos uma batalha natural e aqui estamos, com 
pensamento e reflexão.” (1º parágrafo). 

(B) “Toda cultura se acha, invariavelmente, mais 
capacitada e evoluída do que a anterior.” (2º 
parágrafo). 

(C) “Afinal, se é ponto cego, de fato, não era para ser visto 
mesmo.” (3º parágrafo). 

(D) “A Revolução Treconológica nos encheu de coisas, sem 
antes nos perguntar se seriam úteis.” (5º parágrafo). 

(E) “Nós, os Homo Trecos, não gostamos muito de pensar, 
essa coisa antiquada, analógica e sofrida.” (7º 
parágrafo). 

 

 

MATEMÁTICA 

Questão 6 

Qual é o próximo número da sequência lógica 4d, 9i, 8h, 
15o,...? 

 

(A) 6f 

(B) 12l 

(C) 20t 

(D) 25y 

(E) 18r 
 

Questão 7 

Qual é o dobro do valor de 𝑥, sabendo que a medida dos 
ângulos internos de um triângulo retângulo são 𝑥 + 10 e 
𝑥 − 15? 

 

(A) 47,5 

(B) 23,75 

(C) 95 

(D) 190 

(E) 185 
 

Questão 8 

Qual é o número de diagonais de um polígono regular cuja 
medida do ângulo externo é de 60°? 

 

(A) 6 

(B) 12 

(C) 9 

(D) 18 

(E) 5 
 

Questão 9 

Se os números 𝑥, 12, 4 e 3, formam nessa ordem uma 
proporção, é verdadeiro que a soma dos algarismos de x, 
é: 

 

(A) 6 

(B) 7 

(C) 8 

(D) 9 

(E) 10 
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Questão 10 

Um quadrado tem dois dos seus vértices localizados em 
A(4, 4) e C(-4, -4), que são os extremos de uma de suas 
diagonais. Qual é a soma da área e do perímetro desse 
quadrado, considerando que todas as dimensões estão na 
mesma unidade de medida? 

 

(A) 8 

(B) 64 

(C) 48 

(D) 32 

(E) 96 

 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

Questão 11 

Como é chamado o software instalado no computador sem 
a ciência do usuário, que se esconde no dispositivo e 
monitora atividades, roubando informações sensíveis 
como dados financeiros, informações de conta, logins? 

 

(A) Cavalo de Troia. 

(B) Spyware. 

(C) Adware. 

(D) Scareware. 

(E) Malware sem arquivo. 
 

Questão 12 

Analise e responda. 

 

I- Nobreak; 
II- Biometria. 
III- Certificado Digital; 
IV- Assinatura Digital; 
V- Criptografia. 

 
Das opções apresentadas acima, qual(is) corresponde(m) a 
exemplo(s) de ferramenta(s) que garante(m) o Princípio da 
Disponibilidade da Segurança da Informação? 

 

(A) II e V, apenas; 

(B) III, apenas; 

(C) II e IV, apenas; 

(D) I, apenas; 

(E) V, apenas. 
 

Questão 13 

Analise a função do MS-Excel 2016 apresentada abaixo e 
responda. 

 

“Função NÃO.” 

 

É correto afirmar que a função é responsável por: 

 

(A) retornar VERDADEIRO se um dos argumentos for 
VERDADEIRO; 

(B) atribuir nomes aos resultados de cálculo; 

(C) inverter o valor lógico do argumento; 

(D) criar funções personalizadas e reutilizáveis e chamá-las 
por um nome amigável; 

(E) especificar um teste lógico a ser executado. 
 

Questão 14 

Assinale a alternativa que corresponda a guia em que se 
localiza o grupo Auditoria de Formulas, do MS-Excel 2016. 

 

(A) Fórmulas. 

(B) Arquivo. 

(C) Página Inicial. 

(D) Exibir. 

(E) Ajuda. 
 

Questão 15 

Analise a imagem e responda. 

 

 
 

Em qual guia do MS-Word 2016 é possível localizar os 
grupos representados acima? 

 

(A) Página Inicial. 

(B) Exibir. 

(C) Design. 

(D) Inserir. 

(E) Layout. 
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Questão 16 

Analise as alternativas e assinale a que apresenta o atalho 
do MS-Word 2016 responsável por abrir a caixa “Localizar 
e Substituir”. 

 

(A) Ctrl + U. 

(B) Shift + Tab. 

(C) Alt + F3. 

(D) Tab. 

(E) F10. 
 

Questão 17 

Qual função é desempenhada pelo atalho “Ctrl + Shift + 
clique em um botão da barra de tarefas”, quando utilizado 
no sistema operacional Windows 11? 

 

(A) Exibir o menu da janela do aplicativo. 

(B) Alternar as janelas do grupo. 

(C) Adicionar uma área de trabalho virtual. 

(D) Abrir um aplicativo como um administrador. 

(E) Selecionar a caixa de pesquisa. 
 

Questão 18 

Das alternativas apresentadas, qual corresponde a um 
exemplo de navegador de internet? 

 

(A) Adobe Photoshop. 

(B) Safari. 

(C) Outlook. 

(D) MSN Messenger. 

(E) Hotmail. 
 

Questão 19 

A imagem abaixo representa um dos tipos de topologia de 
rede. Qual? 

 
(A) Anel. 

(B) Estrela. 

(C) Barramento. 

(D) Hierárquico. 

(E) Malha. 
 

Questão 20 

Leia o trecho e responda. 

 

“Interligam computadores presentes dentro de um mesmo 
espaço físico. Isso pode acontecer dentro de uma empresa, 
de uma escola ou dentro da sua própria casa, sendo 
possível a troca de informações e recursos entre os 
dispositivos participantes.” 

 

É correto afirmar que o trecho diz respeito a: 

 

(A) MAN. 

(B) PAN. 

(C) SAN. 

(D) LAN. 

(E) WAN. 
 

POLÍTICAS E LEGISLAÇÃO PÚBLICAS 

Questão 21 

Conforme prevê a Constituição Federal de 1988, cada 
Estado e o Distrito Federal elegerão três Senadores, com 
mandato de: 

 

(A) dois anos; 

(B) quatro anos; 

(C) cinco anos; 

(D) seis anos; 

(E) oito anos. 

 

Questão 22 

Segundo o Art. 49 da Constituição Federal de 1988, é da 
competência exclusiva do Congresso Nacional:  
 

(A) vetar, em terras indígenas, a exploração e o 
aproveitamento de recursos hídricos e a pesquisa e 
lavra de riquezas minerais; 

(B) julgar semestralmente as contas prestadas pelo 
Presidente da República e apreciar os relatórios sobre a 
execução dos planos de governo; 

(C) aprovar, previamente, a alienação ou concessão de 
terras públicas com área inferior a dois mil e 
quinhentos hectares;  

(D) autorizar o Presidente e o Vice-Presidente da República 
a se ausentarem do País, quando a ausência exceder a 
quinze dias; 

(E) escolher um terço dos membros do Tribunal de Contas 
da União.  
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Questão 23 

De acordo com o Art. 5 da Constituição Federal de 1988, é 
correto afirmar que: 

 

(A) são violáveis a intimidade, a vida privada, a honra e a 
imagem das pessoas;  

(B) a criação de associações e, na forma da lei, a de 
cooperativas independem de autorização, sendo 
vedada a interferência estatal em seu funcionamento; 

(C) é plena a liberdade de associação para fins lícitos, 
permitida a de caráter paramilitar;  

(D) a pequena propriedade rural, assim definida em lei, 
desde que trabalhada pela família, será objeto de 
penhora para pagamento de débitos decorrentes de 
sua atividade produtiva, dispondo a lei sobre os meios 
de financiar o seu desenvolvimento; 

(E) é livre a manifestação do pensamento, sendo permitido 
o anonimato. 

 

Questão 24 

Nos termos da Constituição Federal de 1988, o alistamento 
eleitoral e o voto são facultativos para: 

 

I. os analfabetos. 

II. os maiores de sessenta anos.  

III. os maiores de dezesseis e menores de dezoito anos. 

 

Estão corretos os itens: 

 

(A) I, apenas; 

(B) I e III, apenas; 

(C) II, apenas; 

(D) III, apenas; 

(E) I e II, apenas. 

 

Questão 25 

Com base no Art. 37 da Constituição Federal de 1988, 
assinale a alternativa que contém um princípio da 
Administração Pública. 

 

(A) Dinamicidade; 

(B) Organização; 

(C) Acessibilidade; 

(D) Publicidade; 

(E) Eficácia. 

 

Questão 26 

O Art. 18 da Lei Complementar nº 266 de 2008, estabelece 
que o efetivo cumprimento das atribuições inerentes ao 
cargo ou função de confiança é: 

 

(A) exercício; 

(B) posse; 

(C) circulação; 

(D) desempenho; 

(E) exoneração. 

Questão 27 

“Remanejamento é a mudança temporária, não superior a 
______ dias, ou definitiva de função ou local de trabalho, 
que visa minimizar a repercussão das condições ambientais 
desfavoráveis à saúde do servidor no exercício do cargo.” 

 

Segundo o Art. 25 da Lei Complementar nº 266 de 2008, a 
lacuna acima é corretamente preenchida por: 

 

(A) 30; 

(B) 60;  

(C) 90; 

(D) 120; 

(E) 180. 

Questão 28 

Com base na Lei Complementar nº 266 de 2008, relacione 
os termos numerados de 1 a 4 com suas definições. 

 

(1) Readaptação 

(2) Reintegração 

(3) Recondução 

(4)Remoção 
 

(__) É a reinvestidura do servidor estável no cargo 
anteriormente ocupado ou no resultante de sua 
transformação, quando invalidada sua demissão por 
decisão judicial ou administrativa.  

(__) Consiste na mudança de cargo decorrente da 
inaptidão definitiva do servidor para o cargo originário, 
visando o aproveitamento de sua capacidade laborativa 
residual.  

(__) É o retorno do servidor estável ao cargo 
anteriormente ocupado e decorrerá de: inabilitação em 
estágio probatório relativo a outro cargo; reintegração do 
anterior ocupante.  

(__) É o deslocamento do servidor do quadro permanente, 
a pedido ou de ofício, no âmbito do mesmo quadro. 
 

A sequência correta, de cima para baixo, é: 
 

(A) 2. 1. 3. 4; 

(B) 2. 3. 4. 1; 

(C) 3. 1. 2. 4; 

(D) 3. 2. 4. 1; 

(E) 4. 2. 1. 3. 
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Questão 29 

Conforme prevê a Lei nº 12.527 de 2011, o acesso à 
informação compreende, entre outros, os direitos de 
obter: 

 

I. informação primária, íntegra, autêntica e desatualizada;  

II. informação sobre atividades exercidas pelos órgãos e 
entidades, inclusive as relativas à sua política, organização 
e serviços; 

III. informação produzida ou custodiada por pessoa física 
ou entidade privada decorrente de qualquer vínculo com 
seus órgãos ou entidades, mesmo que esse vínculo já 
tenha cessado; 

IV. orientação sobre os procedimentos para a consecução 
de acesso, bem como sobre o local onde poderá ser 
encontrada ou obtida a informação almejada. 

 

Estão corretas as afirmativas: 

 

(A) I e IV, apenas; 

(B) II, III e IV, apenas; 

(C) III, apenas; 

(D) IV, apenas; 

(E) II e IV, apenas. 

 

Questão 30 

De acordo com a Lei nº 12.527 de 2011, quando não for 
autorizado acesso integral à informação por ser ela 
parcialmente sigilosa, é assegurado o acesso à parte não 
sigilosa por meio de __________, extrato ou cópia com 
____________ da parte sob sigilo. 

 

As lacunas acima são, correta e respectivamente, 
preenchidas por: 

 

(A) relatório; ocultação; 

(B) ofício; divulgação; 

(C) certidão; ocultação; 

(D) plano; divulgação; 

(E) projeto; ocultação. 
 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questão 31 

São Princípios do Sistema Único de Saúde (SUS) a serem 
operacionalizados na Atenção Básica: 

 

(A) Racionalidade, igualdade e integralidade.  

(B) Universalidade, igualdade e longitudinalidade. 

(C) Universalidade, equidade e integralidade. 

(D) Resolutividade, equidade e integralidade. 

(E) Resolutividade, igualdade e longitudinalidade. 

 

Questão 32 

Entende-se por ____________________ um conjunto de 
ações que proporcionam o conhecimento, a detecção ou 
prevenção de qualquer mudança nos fatores 
determinantes e condicionantes de saúde individual ou 
coletiva, com a finalidade de recomendar e adotar as 
medidas de prevenção e controle das doenças ou agravos. 
Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna 
do enunciado. 

 

(A) Saneamento. 

(B) Reforma sanitária. 

(C) Vigilância sanitária. 

(D) Vigilância epidemiológica. 

(E) Vigilância ambiental. 

 

Questão 33 

Constitui-se um exemplo de prevenção terciária: 

 

(A) vacinação contra a dengue. 

(B) campanha de conscientização sobre o autismo. 

(C) implementação de leis para garantir o direito das 
pessoas com deficiência. 

(D) exame de Papanicolau. 

(E) fisioterapia para pacientes que sofreram AVE. 
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Questão 34 

De acordo com o Código de Ética Médica, é direito do 
médico: 

 

(A) o exercício mercantilista da medicina. 

(B) oferecer ou aceitar remuneração ou vantagens por 
paciente encaminhado ou recebido, bem como por 
atendimentos não prestados. 

(C) aproveitar-se de situações decorrentes da relação 
médico paciente para obter vantagem física, 
emocional, financeira ou de qualquer outra natureza. 

(D) recusar-se a realizar atos médicos que, embora 
permitidos por lei, sejam contrários aos ditames de sua 
consciência. 

(E) usar formulários institucionais para atestar, prescrever 
e solicitar exames ou procedimentos fora da instituição 
a que pertençam tais formulários. 

 

Questão 35 

São agravos de notificação compulsória no estado de Santa 
Catarina: 

 

(A) eventos adversos graves ou óbitos pós vacinação, 
filariose e febre tifóide. 

(B) hanseníase, síndrome de Guillain-Barré e tuberculose. 

(C) hantaviroses, neoplasia maligna do pulmão e sífilis 
congênita. 

(D) leptospirose, sífilis adquirida, violência sexual e 
tentativa de suicídio. 

(E) monkeypox (varíola dos macacos),  síndrome da 
paralisia flácida aguda e kwashiorkor. 

 

Questão 36 

Tendo em vista os aspectos clínicos e epidemiológicos da 
gonorreia, assinale a alternativa correta. 

 

(A) O período de transmissibilidade pode durar de meses a 
anos, se o paciente não for tratado. Entretanto, o  
tratamento eficaz rapidamente interrompe a 
transmissão. 

(B) Clinicamente, apresenta-se de forma completamente 
diferente no homem e na mulher, sendo que há maior 
proporção de casos em mulheres, os quais, em geral, 
são mais graves. 

(C) A gonorreia feminina manifesta-se sob a forma de 
cervicite que, se não for tratada corretamente, resulta 
em sérias complicações, o que ocorre na maioria dos 
casos. 

(D) Trata-se de uma doença de distribuição tropical que 
afeta ambos os sexos, principalmente adultos jovens 
sexualmente ativos do sexo masculino. 

(E) A interrupção da cadeia de transmissão pela triagem e 
referência dos pacientes com gonorreia e seus 
parceiros, para diagnóstico e terapia adequados não é 
uma medida de controle eficaz. 

 

Questão 37 

A toxoplasmose normalmente é assintomática em 
hospedeiros imunocompetentes. No entanto, podem 
ocorrer doenças graves, mais frequentemente no contexto 
de imunossupressão ou infecção congênita. Sobre a 
toxoplasmose congênita, assinale a alternativa correta. 

 

(A) A infecção congênita normalmente ocorre através da 
transmissão de bradizoítos através da placenta após 
uma infecção materna primária durante a gravidez, 
mas raramente pode ocorrer após a reativação da 
doença em uma mulher grávida imunocomprometida. 

(B) Sem tratamento, a maioria dos fetos infectados no 
início da gravidez apresentam doença leve ou 
subclínica ao nascer. As pessoas infectadas no segundo 
e terceiro trimestres geralmente morrem no útero ou 
no período neonatal ou desenvolvem sequelas 
neurológicas e oftalmológicas graves. 

(C) A toxoplasmose congênita apresenta amplo espectro 
de manifestações clínicas inespecíficas. A maioria dos 
recém-nascidos com toxoplasmose congênita é 
assintomática. 

(D) A infecção congênita por toxoplasmose deve ser 
descartada em bebês nascidos de mulheres 
imunossuprimidas e com evidência sorológica de 
infecção passada por Toxoplasma gondii, uma vez que 
a mãe já produz anticorpos anti-IgG e, portanto o feto 
está imune. 

(E) O diagnóstico no recém-nascido baseia-se na presença 
de IgD específica para Toxoplasma ou na detecção 
molecular de T. gondii no líquido cefalorraquidiano. 
Estes testes devem ser realizados num laboratório de 
referência e a interpretação deve ser feita em conjunto 
com a consulta de doenças infecciosas. 
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Questão 38 

“Infestação intestinal causada por helminto. Pode cursar 
assintomática ou apresentar, como característica principal, 
o prurido perianal, frequentemente noturno, que causa 
irritabilidade, desassossego, desconforto e sono 
intranquilo. As escoriações provocadas pelo ato de coçar 
podem resultar em infecções secundárias em torno do 
ânus, com congestão na região anal, ocasionando 
inflamação com pontos hemorrágicos, onde se encontram, 
frequentemente, fêmeas adultas e ovos. Sintomas 
inespecíficos do aparelho digestivo são registrados, como 
vômitos, dores abdominais, tenesmo, puxo e, raramente, 
fezes sanguinolentas.” 

 

(Fonte: Doenças infecciosas e  parasitárias: Guia de bolso. 
Ministério da Saúde. 2010) 

 

Assinale a alternativa que corresponde corretamente à 
descrição acima. 

 

(A) Ancilostomíase. 

(B) Ascaridíase. 

(C) Enterobíase. 

(D) Giardíase. 

(E) Cisticercose. 

 

Questão 39 

A Influenza ou gripe é uma infecção viral aguda do trato 
respiratório, com distribuição global e elevada 
transmissibilidade. Com relação a essa patologia, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) As características clínicas clássicas de influenza podem 
estar ausentes em crianças. Além disso, os sintomas da 
gripe podem durar mais de uma semana, 
principalmente entre crianças pequenas. 

(B) Os vírus do tipo A ocorrem exclusivamente em 
humanos; os do tipo B, em humanos e suínos; os do 
tipo C, em humanos, suínos, cavalos, mamíferos 
marinhos e aves. 

(C) Complicações são menos comuns em indivíduos com 
algumas condições clínicas, como cardiopatias, doença 
metabólica crônica, gravidez, doença crônica renal e 
hemoglobinopatias. 

(D) Durante os quadros agudos, recomenda-se repouso e 
hidratação adequada. Medicações antitérmicas podem 
ser utilizadas, sendo que em crianças deve-se optar 
preferencialmente pelo uso de ácido acetil salicílico.  

(E) O Ministério da Saúde considera que a vacinação é a 
melhor estratégia para a prevenção da doença e suas 
consequências, uma vez que não há drogas atualmente 
disponíveis para o tratamento de influenza. 

 

Questão 40 

A ________________ consiste na identificação de pessoas 
em risco de medicalização excessiva e sua proteção contra 
novas intervenções desnecessárias, evitando danos 
iatrogênicos. Assinale a alternativa que completa 
corretamente a lacuna do enunciado. 

 

(A) Prevenção primária. 

(B) Prevenção secundária. 

(C) Prevenção terciária. 

(D) Prevenção quaternária. 

(E) Polimedicação. 

 

Questão 41 

A ______________________ é uma esfingolipidose, uma 
doença metabólica hereditária, causada pela deficiência da 
glicocerebrosidase, levando ao depósito do 
glicocerebrosídeo e compostos afins. Os sinais e sintomas 
variam com o tipo, mas as alterações mais comuns são a 
hepatoesplenomegalia e alterações do sistema nervoso 
central. A criança com a forma infantil em geral vem a 
óbito no prazo de dois anos, porém, crianças e adultos que 
desenvolvem a doença mais tarde podem sobreviver por 
vários anos.  O diagnóstico é por análise de DNA e/ou 
análise enzimática dos leucócitos. O tratamento consiste 
em reposição enzimática com glicocerebrosidase. 

 

Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna 
do enunciado. 

 

(A) Doença de Paget. 

(B) Doença de Creutzfeldt-jacob. 

(C) Doença de Niemann-Pick. 

(D) Beta talassemia. 

(E) Doença de Gaucher. 

 

https://www.msdmanuals.com/pt-br/profissional/pediatria/disfun%C3%A7%C3%B5es-metab%C3%B3licas-heredit%C3%A1rias/vis%C3%A3o-geral-das-disfun%C3%A7%C3%B5es-lisoss%C3%B4micas-de-dep%C3%B3sito#v25254409_pt


MUNICÍPIO DE JOINVILLE - SC   IBADE 

 

MÉDICO INFECTOLOGISTA PEDIATRA  Tipo  1 – Página 10 

 

Questão 42 

Tendo em vista a legislação brasileira sobre o controle de 
infecções relacionadas à assistência à saúde (IRAS), analise 
os itens a seguir: 

I. No Brasil, a Anvisa é responsável pela elaboração 
de diretrizes nacionais para prevenção e controle 
das IRAS. 

II. No Brasil, a Lei 9.431/1997 determina a 
obrigatoriedade da manutenção de programa de 
controle de infecções relacionadas à assistência à 
saúde pelos hospitais do país. 

III. A ocorrência de IRAS é uma condição prevalente 
nos serviços de saúde brasileiros, levando ao uso 
das mais diversas classes de antimicrobianos em 
grandes proporções, o que favorece ainda mais a 
ocorrência da resistência aos antimicrobianos, um 
grave problema de saúde pública em todo o 
mundo. 

 

Está(ão) correto(s) o(s) item(ns): 

 

(A) III, apenas. 

(B) I e II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 

 

Questão 43 

O método ideal de esterilização é aquele que apresenta 
maior rapidez, eficácia contra todos os microrganismos, 
não tóxico ou com muito baixa toxicidade, de fácil 
penetração, grande estabilidade, aplicável a vários 
materiais e tecido humano, sem odor e cor e de custo 
reduzido. Sobre esse tema, assinale a alternativa correta. 

 

(A) A técnica de Tyndallização é um processo usado para 
materiais descartáveis e carcaça de animais utilizados 
em experimentos. 

(B) O óxido de etileno é um gás tóxico, incolor em 
temperatura ambiente, empregado na esterilização de 
materiais que são afetados pelo calor, como plástico 
(poliestireno) e cateteres e tubos de borracha. 

(C) A radiação ultravioleta é muito empregada na 
esterilização por ser bastante letal e exibir alta 
penetrabilidade, atravessando vidros, filmes sujos e 
outros materiais.  

(D) Radiações de grande comprimento de onda são de 
altíssima energia e penetrabilidade. Os dois principais 
tipos empregados na esterilização são a radiação alfa e 
os raios X. 

(E) A incineração é o aquecimento direto na chama do bico 
de Bunsen, utilizado em rotina de laboratório para 
esterilização de alças e agulhas de platina e bordas da 
boca de tubos e balões. 

 

Questão 44 

Um motivo comum para levar um bebê ou criança para 
uma consulta médica são as infecções recorrentes.  Sobre 
esse assunto, é correto afirmar que: 

 

(A) o crescimento imunológico da criança atinge seu ápice 
por volta dos dois anos de idade, por isso, é comum 
ocorrerem mais doenças atópicas nessa fase. 

(B) as crianças com doença atópica desenvolvem 
frequentemente tosse e sibilos após infecções 
respiratórias virais. Esses episódios respondem mal aos 
antibióticos, mas respondem bem aos medicamentos 
para alergia/asma. 

(C) crianças com doença atópica têm menor probabilidade 
de desenvolver infecções respiratórias superiores 
recorrentes e persistentes, como sinusite, rinite e otite 
média. 

(D) as principais doenças que se enquadram na categoria 
de imunodeficiências incluem: fibrose cística, refluxo 
gastroesofágico, doença cardíaca congênita e aspiração 
crônica. 

(E) a criança com alguma imunodeficiência primária 
apresenta alterações dos componentes do sistema 
imune adaptativo, incluindo as células T, as quais 
constituem a resposta imune humoral. 

 

Questão 45 

As manifestações clínicas da infecção pelo HIV em bebês e 
crianças são variadas e muitas vezes inespecíficas. Sobre 
esse assunto, assinale a alternativa correta. 

 

(A) Na última década, observou-se que o uso de terapia 
antirretroviral combinada altamente eficaz levou a um 
aumento na incidência de infecções oportunistas em 
crianças com infecção por HIV adquirida verticalmente. 

(B) A pneumonia por Pseudomonas aeruginosa é 
responsável por aproximadamente dois terços de todas 
as condições definidoras de AIDS diagnosticadas 
durante o primeiro ano de vida.  

(C) A infecção pelo HIV por si só, as infecções oportunistas 
e a diminuição das demandas metabólicas podem levar 
à perda de peso e de massa corporal magra, o que é 
conhecido como emaciação. 

(D) À medida que a infecção pelo HIV persiste sem 
tratamento eficaz, as crianças sofrem imunossupressão 
progressiva e desenvolvem a síndrome da 
imunodeficiência adquirida (AIDS). 

(E) Os fatores de risco para o desenvolvimento da 
encefalopatia pelo HIV incluem: baixa carga viral, 
contagem alta de CD4, e acesso à terapia 
antirretroviral. 

 

https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/l9431.htm
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Questão 46 

Com relação ao tratamento da tuberculose pulmonar em 
crianças, analise os itens a seguir: 

 

I.Para tuberculose suscetível a medicamentos, o tratamento 
empírico consiste em terapia padrão com quatro 
medicamentos (isoniazida,  rifampicina, pirazinamida e 
etambutol). 

II.O regime tradicional de seis meses consiste em isoniazida, 
rifampicina, pirazinamida e etambutol durante oito 
semanas, seguido de isoniazida e rifampicina durante 16 
semanas, para a maioria das formas de tuberculose 
(excluindo meningite tuberculosa e TB osteoarticular). 

III.Para crianças de 3 meses a 11 anos com doença não grave, 
com baciloscopia negativa e presumivelmente suscetível a 
medicamentos, tratamos com o regime abreviado (quatro 
meses). 

 

Está(ão) correto(s) o(s) item(ns): 

 

(A) I, apenas. 

(B) I e II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 

 

Questão 47 

As infecções do trato urinário (ITUs) são um problema 
comum e importante em crianças. Sobre esse tema, é 
correto afirmar que: 

 

(A) em bebês e crianças pequenas, a ITU geralmente se 
apresenta com sintomas e sinais bem específicos, por 
exemplo, hiperemia e prurido na genitália externa. 

(B) crianças com sintomas de ITU devem ser avaliadas 
imediatamente. O reconhecimento e o tratamento 
imediatos da ITU podem ser importantes na prevenção 
de cicatrizes renais. 

(C) em crianças menores de dois anos, a ITU manifesta-se 
com sintomas inespecíficos de febre associado à 
irritabilidade e piúria. 

(D) A dosagem da creatinina sérica é obrigatória em 
crianças com suspeita de ITU, a fim de se avaliar o grau 
de comprometimento renal. 

(E) O patógeno mais associado com ITU em crianças 
menores de dois anos é a bactéria Staphylococcus 
aureus. 

 

Questão 48 

Antes dos programas nacionais de vacinação, os rotavírus 
estavam entre os primeiros agentes virais identificados 
como causas importantes de gastroenterite viral em 
crianças. Sobre essa patologia, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) Crianças receptoras de transplantes de células 
hematopoiéticas ou órgãos sólidos têm menor 
probabilidade de ter doença grave e/ou persistente do 
que crianças  imunocompetentes. 

(B) As crianças pequenas correm maior risco de infecção 
por rotavírus. A gastroenterite grave por rotavírus 
geralmente ocorre em crianças imunologicamente 
virgens e não imunizadas entre seis meses e dois anos 
de idade. 

(C) Os prestadores de cuidados de saúde que cuidam de 
pacientes infectados não correm risco de infecção, uma 
vez que a infecção por rotavírus é mais comum na faixa 
etária pediátrica. 

(D) A transmissão do rotavírus se dá pela via respiratória, 
através da inalação de partículas aerossóis contendo 
alta carga viral. 

(E) Os sintomas e sinais típicos em crianças com infecção 
por rotavírus incluem: desidratação, convulsões e 
morte.  Em casos mais leves, pode ocorrer: vômito, 
diarreia aquosa e sem sangue e febre. 

 

Questão 49 

As infecções por Candida são algumas das principais causas 
de mortalidade e morbidade em bebês prematuros, 
especialmente em bebês com peso extremamente baixo 
ao nascer (EBPN) e muito baixo peso ao nascer (MBPN). 
Sobre esse tema, assinale a alternativa correta. 

 

(A) As espécies de Candida representam patógenos 
hospitalares bacterianos particularmente significativos 
para bebês internados em unidades de terapia 
intensiva neonatal. 

(B) Candida parapsilosis é a espécie de Candida mais 
comumente isolada em neonatos, representando 60 a 
75 por cento dos casos, seguida por Candida albicans, 
representando aproximadamente 20 a 30 por cento. 

(C) As infecções invasivas da corrente sanguínea são a 
apresentação neonatal mais comum das infecções por 
Candida. 

(D) Fatores que promovem o crescimento excessivo de 
Candida, como o uso de agentes antimicrobianos de 
amplo espectro, diminuem o risco de candidíase. 

(E) A colonização neonatal por Candida é mais comumente 
o resultado da transmissão horizontal dos profissionais 
de saúde ou do ambiente hospitalar; no entanto, a 
transmissão vertical da mãe também desempenha um 
papel importante. 

 

https://www.uptodate.com/contents/isoniazid-drug-information?search=manejo%20tuberculose%20pediatria&topicRef=135189&source=see_link
https://www.uptodate.com/contents/rifampin-rifampicin-drug-information?search=manejo%20tuberculose%20pediatria&topicRef=135189&source=see_link
https://www.uptodate.com/contents/pyrazinamide-drug-information?search=manejo%20tuberculose%20pediatria&topicRef=135189&source=see_link
https://www.uptodate.com/contents/ethambutol-drug-information?search=manejo%20tuberculose%20pediatria&topicRef=135189&source=see_link
https://www.uptodate.com/contents/isoniazid-drug-information?search=manejo%20tuberculose%20pediatria&topicRef=135189&source=see_link
https://www.uptodate.com/contents/rifampin-rifampicin-drug-information?search=manejo%20tuberculose%20pediatria&topicRef=135189&source=see_link
https://www.uptodate.com/contents/pyrazinamide-drug-information?search=manejo%20tuberculose%20pediatria&topicRef=135189&source=see_link
https://www.uptodate.com/contents/ethambutol-drug-information?search=manejo%20tuberculose%20pediatria&topicRef=135189&source=see_link
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Questão 50 

A sepse é uma síndrome clínica que complica infecções 
graves e é caracterizada pela síndrome da resposta 
inflamatória sistêmica (SIRS), desregulação imunológica, 
distúrbios microcirculatórios e disfunção de órgãos-alvo. 
Com relação a sepse em crianças, assinale a alternativa 
correta.  

 

(A) A síndrome da resposta inflamatória sistêmica (SIRS) é 
uma resposta inflamatória generalizada que sempre 
está associada à infecção.  

(B) Os sinais clínicos de perfusão anormal indicam choque 
séptico e incluem: estado mental preservado, 
extremidades quentes, pulsos periféricos fortes e 
regulares e perfusão capilar digital <2 segundos. 

(C) O choque séptico refere-se à sepse com disfunção 
cardiovascular que melhora com a administração de 
≥40 mL/kg de líquido isotônico em uma hora. 

(D) Idade menor que um mês, desnutrição grave, doença 
falciforme e grandes incisões cirúrgicas diminuem o 
risco de sepse em crianças hospitalizadas. 

(E) Crianças com sepse apresentam alterações 
significativas nos sinais vitais e na contagem de 
leucócitos, indicando SIRS na presença de achados 
clínicos ou laboratoriais de infecção. 
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PROVA DISCURSIVA 

Elabore um texto dissertativo, de 20 a 30 linhas, com base nos seus conhecimentos, acerca do tema abaixo: 

Tema: O aleitamento materno e as doenças infecciosas. 
 

 
 

https://149477359.v2.pressablecdn.com/wp-content/uploads/Aleitamento_M-2.png 

 

“A maioria das doenças infecciosas bacterianas maternas não contraindica o aleitamento materno, no entanto, em infecções 

graves e invasivas, tais como meningite, osteomielite, artrite séptica, septicemia ou bacteremia causadas por alguns 

organismos como Brucella, Streptococcus do Grupo B, Staphylococcus aureus, Haemophilus influenza Tipo B, Streptococcus 

pneumoniae ou Neisseria miningitidis, a interrupção temporária da amamentação se faz necessária por um período que varia 

de 24 a 96 horas após o início da terapia antimicrobiana e alguma evidência de melhora clínica. Em casos de doenças 

bacterianas, como na tuberculose, crianças nascidas de mães mãe bacilíferas ou tratadas por 2 ou mais semanas antes do 

nascimento de seus filhos devem ser orientadas a amamentar sem qualquer restrição. Seus filhos devem receber a vacina 

BCG logo após o nascimento. Mulheres com sinais, sintomas e exames radiológicos consistentes com doença tuberculosa 

ativa devem restringir o contato com a criança devido à transmissão potencial da doença por meio das gotículas do trato 

respiratório. 

Fonte: https://pedexperts.pediatriadescomplicada.com.br/2022/02/28/doencas-materno-infecciosas-e-amamentacao/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://pedexperts.pediatriadescomplicada.com.br/2022/02/28/doencas-materno-infecciosas-e-amamentacao/
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